

PARLAMENTUL ROMÂNIEI



SENAT

ÎNTREBARE

Adresată: Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene

În atenția: Domnului Adrian CĂCIU - Ministrul investițiilor și proiectelor europene

Adresată: Companiei Naționale „Poșta Română - S.A.”

În atenția: Domnului Florin Valentin ȘTEFAN - Director General provizoriu

Din partea: Doamnei Senator Silvia Monica DINICĂ

Circumscripția electorală: Nr. 42 - BUCUREȘTI

Grup parlamentar: USR

Ședința Senatului din data de: 21 noiembrie 2023

Obiectul întrebării: Carduri de energie care nu au fost alimentate cu tranșa a 2-a în valoare de 700 de lei

Stimate Domnule Ministru, Stimate Domnule Director General

Sărăcia rămâne una dintre problemele sociale majore cu care se confruntă România, în prezent, întrucât o parte semnificativă a populației încă trăiește în condiții de sărăcie și marginalizare economică. Astfel că, abordarea acestei probleme necesită eforturi continue din partea guvernului, organizațiilor neguvernamentale și societății civile pentru a asigura un standard de viață mai bun pentru toți cetățenii și pentru a crea o societate mai egalitară și mai justă.

Mai mult, pentru mulți dintre români, plata facturilor la energie poate reprezenta o povară financiară considerabilă. Pe măsură ce prețurile energiei cresc și resursele naturale devin tot mai scumpe, mulți oameni se confruntă cu dificultăți în a-și menține facturile la un nivel accesibil. În această situație, sprijinul pentru plata facturilor la energie devine crucial pentru a asigura că toți cetățenii au acces la această resursă vitală, fără a suferi presiunea financiară excesivă.

În acest context, cei 1400 de lei pe care persoanele vulnerabile eligibile îi primesc ca sprijin pentru compensarea facturilor de energie în cadrul Programul „Cardul de energie” sunt de un real folos pentru aceștia pentru a-și putea achita facturile curente sau restante pentru energie electrică, energie termică în sistem centralizat, gaze, lemne pentru foc ș.a.

Astfel, ținând cont de faptul că **Ordonanța de urgență nr. 166/2022** privind unele măsuri pentru acordarea unui sprijin categoriilor de persoane vulnerabile pentru compensarea prețului la energie, suportat parțial din fonduri externe nerambursabile¹ prevede următoarele:

Art. 1 - (1) Prin prezenta ordonanță de urgență se stabilesc măsurile pentru acordarea unui **sprijin temporar aferent anului 2023** categoriilor de persoane vulnerabile, pentru a compensa prețul la energie indiferent de natura acesteia, respectiv energie electrică, energie termică furnizată în regim centralizat, gaze, butelie, butan, lemn de foc, rumeguș, cărbune, păcură, peleți, brichete, combustibili lichizi sau solizi și orice alte materiale de încălzire care pot fi utilizate la încălzirea locuințelor.

(6) **Companiei Naționale «Poșta Română» - S.A.** i se încredințează cu titlu de exclusivitate prestarea serviciilor de emiterie, tipărire, formare și condiționare a plicurilor conținând carduri de energie, certificate de validare a datoriilor și înștiințări privind neîndeplinirea venitului de eligibilitate și de distribuire, prin trimitere de corespondență cu confirmare de primire, tipărire, distribuire și

¹ Ordonanța de urgență nr. 166/2022 privind unele măsuri pentru acordarea unui sprijin categoriilor de persoane vulnerabile pentru compensarea prețului la energie, suportat parțial din fonduri externe nerambursabile este disponibilă online la adresa: <https://lege5.ro/App/Document/geztaobzg44dq/ordonanta-de-urgenta-nr-166-2022-privind-unele-masuri-pentru-acordarea-unui-sprijin-categoriilor-de-persoane-vulnerabile-pentru-compensarea-pretului-la-energie-suportat-partial-din-fonduri-externe-nerambursabile?d=01.11.2023&forma=zi>

colectare a declarațiilor pe propria răspundere, pentru procesarea informațiilor aferente anchetelor sociale și a înștiințărilor privind schimbarea domiciliului/reședinței beneficiarilor de sprijin, precum și de **efectuare de plăți prin serviciul de mandat poștal de către beneficiarii de sprijin**, în condițiile prevăzute de prezenta ordonanță de urgență.

Art. 5

(1) Sprijinul acordat persoanelor vulnerabile pentru compensarea prețurilor la energie este în valoare nominală de 1.400 lei, **poate fi utilizat până la data de 31 decembrie 2023** și este acordat pe loc de consum/gospodărie vulnerabilă, în două tranșe, astfel:

- a) 700 lei/semestru, se acordă începând cu luna februarie 2023;
- b) 700 lei/semestru, se acordă începând cu luna septembrie 2023.

Art. 7

(2) **MIFE virează sumele** necesare plății sprijinului pentru compensarea prețului la energie în **contul de disponibil al Companiei Naționale «Poșta Română» - S.A.**, începând cu luna februarie 2023, respectiv **începând cu luna septembrie 2023**, pe baza listei de beneficiari emise de MMSS și a cardurilor de energie emise.

Luând în considerare faptul că,

- **Ministerul Muncii și Solidarității Sociale (MMSS)** emite listele de potențiali beneficiari pentru acordarea sprijinului pentru compensarea facturilor la energie în cadrul programului „Cardurile de energie” - întrucât conform *Art 6 alin (1) din Ordonanța de urgență nr. 166/2022* „Sprijinul pentru compensarea facturilor la energie se acordă categoriilor de beneficiari prevăzuți la art. 3 alin. (1), pe baza cardului de energie, denumit în continuare card, emis pe baza listelor de potențiali beneficiari, comunicate de către Ministerul Muncii și Solidarității Sociale, denumit în continuare MMSS”;
- **Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene** este responsabil de virarea sumelor pentru beneficiarii cardului de energie - întrucât conform *Art 6 alin (6)*

din Ordonanța de urgență nr. 166/2022 „În baza cardului de energie, MIPE virează sume prin serviciul de mandat poștal, prin Compania Națională «Poșta Română» - S.A., pentru beneficiarii cardului de energie, în valoarea prevăzută de prezenta ordonanță de urgență și la termenele prevăzute de aceasta, pentru beneficiarii prevăzuți în listele de beneficiari”.

Expun următoarea **spetă** care mi-a fost adusă la cunoștință - la cabinetul parlamentar - de unul dintre cetățenii incluși în cadrul acestui program. **Concret**, persoana în cauză mi-a semnalat următoarele: *„Nu am primit tranșa a doua pe cardul de energie deși sunt o persoană cu handicap². Soția are 1207 lei, după 37 ani de muncă. Am primit toate tranșele mai puțin asta. Cei de la MIPE spun că am drept, cei de la poștă spun că nu sunt eligibil. Ce să fac?”*

Ținând cont de informațiile menționate mai sus, de faptul că persoana în cauză a primit deja prima tranșă de 700 de lei la sfârșitul lunii mai³, de faptul că în perioada 04.09.2023 – 05.09.2023 s-a realizat deja alimentarea cardurilor de energie cu cea de-a doua tranșă în cuantum de 700 de lei,⁴ și luând în considerare faptul că aceste carduri pot fi folosite până la finalul lunii decembrie 2023, domnule ministru, domnule director general doresc să vă adresez următoarele **întrebări**:

- 1) *Când vor primi ce de-a doua tranșă a sprijinului pentru compensarea prețului la energie, în valoare de 700 de lei, persoanele încadrate în grad de handicap grav (grad I) care nu au primit acești bani, până în prezent ?*
- 2) *Ce demersuri trebuie să facă persoana în cauză pentru a primi banii aferenți celei de-a doua tranșe - având în vedere cele declarate, respectiv: „cei de la MIPE spun că am drept ...cei de la poștă spun că nu sunt eligibil” ?*

² Persoana este încadrată în grad de handicap grav (gradul I) având limitări grave și persistente de natură fizică în capacitatea de a desfășura activități cotidiene.

³ Iar conform informațiilor disponibile pe site-ul oficial al Poștei Române în cadrul Comunicatului de presă „A început tranșa a doua a Programului “Cardul de energie” disponibil online la adresa: <https://www.posta-romana.ro/a1730/stiri/a-inceput-transa-a-doua-a-programului-cardul-de-energie.html> - „cei care își păstrează calitatea de beneficiar din prima tranșă vor putea folosi cardurile și pentru tranșa a doua”

⁴ Conform informațiilor disponibile pe site-ul oficial al Poștei Române în cadrul Comunicatului de presă „Informare privind tranșa a doua a programului "Carduri de energie" disponibil online la adresa: <https://www.posta-romana.ro/a1729/stiri/informare-privind-transa-a-doua-a-programului-carduri-de-energie.html>

De asemenea, vă rog să-mi transmiteți aceste informații și în format electronic, la adresa de email silvia.dinica@senat.ro.

Vă asigur de întreaga mea disponibilitate la dialog și colaborare.

Solicit răspuns scris.

Vă mulțumesc,

Data

21.11.2023

Senator, Silvia-Monica DINICA